

# 打造我们的“书适圈”!

## 这个社区解锁全民阅读新生态

文脉甬续  
悦读有约

“让我们一起打开雍城BOOK圈,贴上书香点位,共同绘制属于‘我们的书适圈’地图!”4月20日,在鄞州区首南街道雍城社区,“我们的书适圈”文化品牌启动仪式暨春日阅读市集启幕。

在社区的五四广场,“书适圈”手绘地图发布、党建联建共同助力,日后,雍城社区居民将共同打造书香社区;在社区图书馆,居民们交换书籍、分享阅读心得,学生志愿者在“涂涂画画·爱心发芽”书画展中介绍画作并开展义卖……书香、艺术与公益交织,整个社区充满着盎然生机。



亲子绘本阅读。

绘本《陈美善和六六的护苗之旅》的情景剧表演。

## 这场“互联网+公益”读书会藏着最动人的故事

“妈妈,这是我用蜡笔画的家书,您辛苦了!”“社区工作者,感恩有您!”在世界读书日来临之际,一场别开生面的“笔墨传情·代际共读”主题读书会在海曙区南苑社区文化活动中心温情上演。

当日,南苑社区联合社区老年大学的银发长者、禾儿幼儿园的稚嫩孩童,以及浙江工商职业技术学院研学旅行服务与管理专业学子齐聚一堂,通过家书朗读、直播连线、家书创作工坊等形式,共同感受文字背后的情感力量。

活动现场,最动人的莫过于三代同堂的情感交响。在朗读家书选段与直播连线环节,青年大学生深情朗读《傅雷家书》选段,小朋友们认真跟读,一同体会傅雷对儿子的挚爱。随后,老人们和青年学生通过直播间积极互动,不少大学生主动连线现场老人,分享自己的家书故事,在场的老人们也被充分调动情绪,纷纷讲述自家故事,现场满是温情。

一位参与活动的退休老人韩丽琴阿姨感慨道:“今天的活动让我想起了儿子读大学时写信回家的日子,没想到还能通过直播和年轻人交流,这种形式既新颖又暖心。”

据介绍,这是浙江工商职院研学旅行服务与管理专业创新课堂教学的生动实践。“随着我校研学专业与地方政府、企事业单位合作的不断深化,传统的模拟实践教学已难以适应真实项目落地的实际需求。”研学专业教师成奕昕说。这次活动中,成老师以社区真实需求为出发点,以《研学旅行指导师实务》课程为依托,围绕学生职业能力培养目标,精心设计教学任务与实施方案,从前期调研社区需求、设计活动流程,到现场协调老年大学、幼儿园及专业课堂教学的联动再到创新引入抖音直播实现现代情感传递,每一个环节都体现了“真题真做”的教学理念,将社区活动现场与学校教学空间紧密连接,为研学专业探索“互联网+公益”模式提供了新思路。

记者 李臻  
通讯员 庄涵予 姚敬明 文/摄



活动现场。

### 1 手绘地图解锁“书适圈”种子

随着雍容尔雅·董书房、鄞州区图书馆、吴永良美术馆等书香点位被画进地图,当天,雍城社区正式发布“我们的书适圈”手绘地图。

这份融合城市书房、学校资源、艺术空间的地图将让居民了解社区内外阅读资源,打造“15分钟阅读‘书适圈’”。

“我们的书适圈”不仅整合外

部资源,更是焕新了内部空间。记者在地图上看到,董书房、文明有礼微景观带、小区架空层空间阅读角等点位被串联成线。在54幢架空层内,“阅读的空杯之心”微展览陈列着孩子们与阅读的对话;“生命的果实”微展览里,学士小学的孩子用作品讲解自己对“人生之树”的思考;在社区董书

房,居民朋友们正自发举行悦读书会,大家展示制作的阅读手抄报,分享读书心得。

在五四广场,孩子们领取了手绘地图的种子卡纸,“带回家种在花盆里,不仅能长出各种绿色植物,还能让我记住周边书香脉络。”来自学士小学的学生赵蓝博说道。

### 2 资源共享厚植“书适圈”土壤

当天,雍城社区党总支与学士小学、未知几何党支部进行党建联建,之后,社区将教育资源、高校智库、艺术机构拧成一股绳,为辖区居民阅读提供更多资源。

例如,鄞州区图书馆提供3000册书籍、借阅设备和经费支持社区董书房运营;浙大宁波理工学院师生团队设计文明有礼

微景观带、五一欢乐新空间、五四文艺微空间等多个架空层,实现闲置空间蝶变;学士小学师生及学生家长自发组织读书会、春日音乐会、诗词朗诵会、皮影戏、微展览等活动丰富社区文化……多方联动,以“党建+文化”浇灌书香土壤。

未知几何作为新成立的“两新”组织,经常开展公益活动,例如

亲子绘本、非遗传承、环保手作等多主题系列活动,机构志愿者橙子老师还是社区的“共享妈妈”,公益带领孩子们阅读绘本。之后未知几何将联合社区开展“我陪孩子读经典”亲子绘本系列课程,将共读《甬城草木记》《二十四节气绘本旅行》等推荐绘本,让孩子们在阅读宁波植物图鉴中,感受四季与生活之美。

### 3 “一日馆长”共筑“书适圈”生态

“今日馆长推荐《走读宁波》。这本书以历史节点为经,宁波旅游景点为纬,通过插图与语言编织宁波的历史与文化脉络……”在社区图书馆,“一日馆长”李海鸥正在推荐阅读书目。

这位来自丽水缙云的90后女生毕业后留在宁波工作并定居,成了一名新宁波人。“作为社区‘一日馆长’,我希望能通过我推荐的书籍,让更多新宁波人更快了解宁波、融入宁波。”

为构建“我陪孩子读经典”示范社区,营造“我们的‘书适圈’”

氛围,“一日馆长”团队的骨干教师们发挥所长,纷纷开课。浙江省书法家协会会员卢忠力荐经典《千字文》,并带来亲子共学的隶书书法课程。退休高级教师陈美清领衔“佳佳朗诵团”,每周二开展公益朗诵课,并为孩子们录制经典诵读音频。杨味作为青少年英语角的负责人,与归国留学生王舒共同将英语角搬入架空层,开展经典绘本英文版阅读……这支“一日馆长”志愿服务团队成为了雍城社区“书适圈”的坚实力量。

除此之外,现场,学士小学的孩子们上演了绘本《陈美善和六六的护苗之旅》的情景剧,该绘本依据首南街道美丽传说“陈婆善渡”,塑造“年轻陈婆”IP形象,辅由本土共享单车品牌小甬衍生出来的小狗形象“六六”,寓教于乐,将善义首南的文化底蕴与社会治理实践相结合,以绘本演绎的形式传递美与善的价值观,在孩子们心中播下美与善的种子。

记者 王悦宁  
通讯员 麻钧哲 陈超波 文/摄